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ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ 

 



Η κατηγορία «τρόφιμα και 
υπηρεσίες τροφοδοσίας» έχει 

υψηλό δημοσιονομικό 
αντίκτυπο. 

 Στην Ελλάδα αντιπροσωπεύει 
πάνω από 100.000.000 € 

ετησίως. 

Οι προμήθειες του ευρύτερου Δημόσιου τομέα είναι μία μεγάλη αγορά. 
( Στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ανέρχεται αντιπροσωπεύει περί το 14% του ΑΕΠ). 

ΤΡΟΦΙΜΑ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ 

Το Δημόσιος προμηθεύεται μεγάλες 
ποσότητες τροφίμων κάθε χρόνο για 
γεύματα σε παιδικούς σταθμούς, 
νοσοκομεία, ένοπλες δυνάμεις, 
σωφρονιστικά ιδρύματα, κυλικεία 
προσωπικού ή τροφοδοσία σε 

συνεδριάσεις και εκδηλώσεις. 

Οι προμήθειες του Δημοσίου είναι  ένας τομέας μέσα από τον οποίο μπορεί 
να ασκηθεί πολιτική σε διάφορους τομείς.  

Οι φορείς του Δημοσίου μπορούν να θέτουν κριτήρια και προδιαγραφές για τους 
προμηθευτές και για τα αγαθά ή υπηρεσίες που προμηθεύονται ώστε να προωθούν 
συγκεκριμένους στόχους μεταξύ των οποίων και  η μείωση του περιβαλλοντικού 
αποτυπώματος. 



Από το 2004 η ΕΕ παροτρύνει τα κράτη μέλη να 
χρησιμοποιούν στις προμήθειες του δημοσίου 
περιβαλλοντικά κριτήρια δηλαδή να συνάπτουν 
Πράσινες Δημόσιες Συμβάσεις. 

Ως Πράσινη Δημόσια Σύμβαση ορίζεται η διαδικασία 
όπου οι αναθέτουσες αρχές επιδιώκουν να 
προμηθευτούν αγαθά, υπηρεσίες και έργα  

με μειωμένες περιβαλλοντικές επιπτώσεις κατά τη 
διάρκεια του κύκλου ζωής τους,  

σε σύγκριση με αντίστοιχα προϊόντα, υπηρεσίες και 
δημόσια έργα με τις ίδιες βασικές λειτουργικότητες.  

(ΕΕ 2008). 

ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ 



∙ Οι τομείς προτεραιότητας για τους οποίους η ΕΕ 

καταρτίζει  πράσινα κριτήρια επιλέγονται 
λαμβάνοντας υπόψη περιβαλλοντικούς 
οικονομικούς και κοινωνικούς παράγοντες 

∙ Πράσινα κριτήρια ΕΕ για 20 τομείς μεταξύ των 

οποίων και ο τομέας  «Τρόφιμα, υπηρεσίες 
τροφοδοσίας και μηχανήματα αυτόματης 
πώλησης» 

ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΣΕ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ 
ΕΠΙΠΕΔΟ - EU GPP criteria 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή  έχοντας ως προτεραιότητα τη προώθηση των ΠΔΣ 
προχώρησε από το 2008 στην κατάρτιση πράσινων κριτηρίων  για διάφορες 
κατηγορίες αγαθών και υπηρεσιών.  

Είναι προαιρετικά 
Επικαιροποιούνται σε 

τακτική βάση  

Διακρίνονται σε 
στοιχειώδη και 

αναλυτικά 



ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΤΡΟΦΙΜΩΝ & ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΡΟΦΟΔΟΣΙΑΣ 
ΠΡΑΣΙΝΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΤΗΣ ΕΕ 

Υποκατηγορία «Προμήθεια Τροφίμων» από παραγωγούς 
μεταποίητές, χονδρεμπόρους ή εισαγωγής  

Το περιβαλλοντικό αποτύπωμα συνδέεται με την κατανάλωση 
καυσίμων, χρήση ενέργειας, χρήση της γης, χρήση του νερού, 
μόλυνση του νερού κλπ 

Υποκατηγορία «Υπηρεσίες τροφοδοσίας (catering) που 
περιλαμβάνει την προετοιμασία, αποθήκευση και παράδοση 
τροφίμων και ποτών στον καταναλωτή / πελάτη / ασθενη 

Εκτός από  τη μείωση της χρήσης ενέργειας και νερού καίριας 
σημασίας,  για τη μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, 
θεωρείται η μείωση των αποβλήτων.  



Απαίτηση ο  οικονομικός φορέας να έχει εμπειρία σε 10 συγκεκριμένους τομείς που 

αφορούν την περιβαλλοντική διαχείριση από τους οποίους οι 7 σχετίζονται μείωση της 

δημιουργίας και τη  διαχείριση των αποβλήτων :  

• Πρόληψη της σπατάλης τροφίμων. 

• Ασφαλή αναδιανομή του πλεονάσματος τροφίμων. 

• Πρόληψη άλλων αποβλήτων, διαλογή και διάθεσης αυτών. 

• Μέτρηση των περιβαλλοντικών δεικτών των αποβλήτων τροφίμων που παράγονται σε διάφορα 

σημεία της αλυσίδας.  

• Διαχείριση αποβλήτων, συμπεριλαμβανομένων των επικίνδυνων αποβλήτων, την τεκμηρίωση 

παρακολούθησης και ιχνηλασιμότητας. 

• Κατάρτιση του προσωπικού όσον αφορά περιβαλλοντικές πτυχές μεταξύ των οποίων η μείωση 

των αποβλήτων. 

• Υποστήριξη συστημάτων διαχείρισης για την ελαχιστοποίηση των αποβλήτων τροφίμων και 

άλλων αποβλήτων, τη μεγιστοποίηση της αναδιανομής του πλεονάσματος τροφίμων όπως/όπου 

είναι σκόπιμο και όπου είναι ασφαλές, τη μεγιστοποίηση της επαναχρησιμοποίησης ή της 

ανακύκλωσης των συσκευασιών και/ή άλλων αποβλήτων και τη διασφάλιση της ασφαλούς 

διάθεσής τους. 

 ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΠΡΑΣΙΝΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΕ  
ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΡΟΦΟΔΟΣΙΑΣ  

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ 



Τα 3 από τα 8 στοιχειώδη κριτήρια που προτείνει η ΕΕ να περιληφθούν στις τεχνικές 
προδιαγραφές αφορούν στη  μείωση της δημιουργίας και τη  διαχείριση των 
αποβλήτων :  

ΤΠ1 Πρόληψη δημιουργίας αποβλήτων σε τρόφιμα και ποτά (ο οικονομικός φορέας πρέπει να 
διαθέτει γραπτές διαδικασίες που περιγράφουν τις καλές πρακτικές για την αποφυγή της 
δημιουργίας αποβλήτων)  

ΤΠ4 Άλλα απόβλητα: πρόληψη, διαλογή, διάθεση  

4.1 Πρόληψη παραγωγής αποβλήτων (ο οικονομικός φορέας πρέπει να εφαρμόζει ένα σχέδιο)   

4.2 Διαλογή και διάθεση αποβλήτων (ο οικονομικός φορέας πρέπει να εφαρμόζει ένα σχέδιο για 
διαλογή κι διάθεση των απορριμμάτων με βάση τις τοπικές υποδομές επεξεργασίας αποβλήτων ) 

ΤΠ8 Μέτρα και πρακτικές περιβαλλοντικής διαχείρισης (ο οικονομικός φορέας πρέπει να έχει 
διαδικασίες για: 

 Παρακολούθηση και καταγραφή τουλάχιστον δύο φορές το χρόνο δεικτών για τα 
απορρίμματα τροφίμων και άλλα απόβλητα 

 Βελτιστοποίηση των παραπάνω περιβαλλοντικών δεικτών  

 Αξιολόγησης της  ανάπτυξη των παραπάνω (σημεία  1,2) με παρακολούθηση των αλλαγών 
στους δείκτες και τις διαδικασίες  

 Διόρθωσης των αποκλίσεων με κατάλληλες ενέργειες ) 

  

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΠΡΑΣΙΝΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΕ  
ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΡΟΦΟΔΟΣΙΑΣ  

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ 



∙ Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την προώθηση των Πράσινων 
Δημόσιων Συμβάσεων  2021 -2023 (ΚΥΑ ΦΕΚ 466/8-2-3-
2021) περιλαμβάνει 15 κατηγορίες  αγαθών / υπηρεσιών για 
τις οποίες τίθενται στόχοι για τα έτη 2020 -2023 αναφορικά 
με τη διενέργεια διαγωνιστικών διαδικασιών με πράσινα 
κριτήρια.  

∙ Η προμήθεια τροφίμων και οι υπηρεσίες τροφοδοσίας δεν 
περιλαμβάνονται στις παραπάνω  κατηγορίες  

∙ Από το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την προώθηση των 
Πράσινων Δημόσιων Συμβάσεων προβλέπεται  η διενέργεια 
«Μελέτης πιλοτικής εφαρμογής πράσινων κριτηρίων σε 
διαγωνισμούς για τρόφιμα / υπηρεσίες τροφοδοσίας» που 
περιλαμβάνει «Έρευνα αγοράς, διαβούλευση με τους 
εμπλεκομένους φορείς και εκπόνηση ενιαίων τεχνικών 
προδιαγραφών».  

ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΑΣΙΝΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ 
ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ   



 
 

ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ 
ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ (ΦΕΚ Β΄ 466/08-02-2021) 

https://gge.mindev.gov.gr/tomeas-dimosion-
simvaseon/ethniko-sxedio-drasis-prasines-dimosies-
simvaseis/ 
 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΠΡΑΣΙΝΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΤΗ ΕΕ 
Green Public Procurement Criteria and Requirements 

https://green-business.ec.europa.eu/green-public-
procurement/gpp-criteria-and-requirements_en 

Ευχαριστώ για την προσοχή σας 


